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forrongása. Újra terjed a sín-lein moz­
galom.

Az elkeseredett írek között hódit 
az ír köztársaság eszméje, az Angliá­
tól elszakadás gondolata. A forradal­
márok a földbirtokokat kezükbe kerí­
tették s ez a mozgalom, melynek

Politikai napilap

ITT A TAVASZ
nyilvánul meg az ántánt elve: az im-
periálizmus megsemmisítése és a hó­
dítások megakadályozása.

Egy másik jelenség, melynek első igen komoly jellege van, még sok fej- 
híreit meghozta a tavasz: Írország í törést fog okozni Angliának.

Sir Auckland Genddes angol hadügy­
miniszter a parlament január 14 iki ülésén 
hosszabb beszédet tartott az uj katonai ja- 

az entente 
véleménye sze-

Előre látható volt, hogy tavasz ér- 
keztén újra megkezdődik az a vér­
ontás, aminek tanúi vagyunk már ne­
gyedik éve. Az olasz front és a nyu­
gati front csendjét nemsokára felváltja 
a legrettenetesebb küzdelem, amire 
csak a bosszú vérontásban kitanult 
hadseregek képesek.

De a tavasz uj bonyodalmakat ho­
zott a régiek mellé : Japán újra meg­
mozdult s megindult Wladivosztok felé. 
Japán rég lesett erre az alkalomra, 
hogy megtámadhassa az elgyengült 
Oroszországot.

Japán megragadja az alkalmat, hogy vaslatról, s ezzel kapcsolatban 
katonai erejéről, mellyel az ő 
rint diadalmas végre lebet, T ni a háborút a 
központi hatalmakkal szemben, az orosz ka­
tonai hatalom összeomlása dacára is. Legyen 
szabad a beszéd egy részét közölnöm a 
Morning Post jan. 15 iki száma után.

„Határozottan állították, hogy ujonco 
zásunk csütörtököt mondott (has broken 
down) s hogy seregeink a fronton újoncok 
híján egyre fogynak. A tények ellenmonda­
nak ez állításnak. Az angol seregek a harc­
téren 1916 decemberében erősebbek voltak, 
mint 1915-ben, 1917 ben pedig erősebbek, 
mint 1916-ban. Az ujoncozás nem mondott 
csütörtököt, de az bizonyos, hogy az angol 
haderő fontossága egyre nő a szövetségesek 
erejéhez képest. Oroszország nem küzd többé 
a szabadságért. Franciaország erejének ja­
vát már kiadta s nem viselheti az egész 
terhet. Amerika még nem lépett ki a harc­
térre s hónapok telnek el, mig teljes erejé­
vel fölléphet; Olaszország nagy szerencsét­
lenségét szenvedett. Nagy Británián s az ő 
ügyességén az emberpótlás terén áll tehát a 
következő hónapokban jóformán minden. 
Világos, hogy nagyobb szerepet kell játsza­
nunk a harctéren, amig Amerika megérke- 

! zik, s ez első sorban több embert jelent, 
több katonát. De nem jelent több katonát 
tekintet nélkül az életbevágó iparra, amely a 
hadsereget támogatja, nem is jelent katonát 
és muníciót tekintet nélkül a tengeri had-

, amelytől minden egyéb függ, sem nem 
tekintetnélkül a táplálékra,

Hangok az angol parlamentből
(A Morning Post január 15-iki száma után.)

amelytől függ a nép egészsége és kitar­
tása.

Amit mi kívánunk, az józan, gondosan 
megfontolt- óvatosan egyensúlyozott program 
erőteljesen megvalósítva. Ne vezessen télre 
bennünket a szárazföldi hatalmakra való gon­
dolás, melyeknek a hadsereg mindenük. Szi­
geti, nem szárazföldi nemzet vagyunk. Vég­
eredményben minden attól függ, hogy tudjuk 
ellenőrizni a tengert szövetségeseink érdeké­
ben. 1914 augusztusától több különös lépést 
tettünk, amelyek nem sok hasznot hajtottak 
nekünk. Térjünk hát vissza atyáink hitéhez 
és ismerjük el, hogy tengeren és tenger ál­
tal élünk. Nekünk tengeren elsőknek kell 
lennünk, a levegőben elsőségre kell töreked­
nünk s szárazföldön mindent elkövetnünk, 
hogy betöltsük azt a hézagot, amelyet Orosz­
ország nyitott, amíg Amerika el nem foglal­
hatja helyét s az egész idő alatt éltető ipa­
runk üzemét fenn kell tartanunk. A kormány 
számbavette a szövetségesek és saját erejét 
és ez a számadás nem kedvezőtlen. Teljesen 
kizárva Oroszországot és Romániát, a mi és 
szövetségeseink hadereje jelentékeny fölény­
ben van a központi hatalmakéval szemben. 
Hacsak tisztán statisztikai szempontból te­
kintjük a dolgot, akkor sem kell tartanunk 
tök, hogy ellenségeink az orosz össze­
omlás következtében a nyugati frontra 
vetett erővel legyőznek minket. Nagy a há­
borús kimerülés Ausztriában és Németor­
szágban is nagyobb, mint minálunk. Török­
ország teljesen k merült. Másrészt a köz­
véleménynek csekélyebb súlya van az ellen­
séges országokban, mint demokratikus szö­
vetséges államokban ; de s/ vets égés álla­
moknak megbecsülhetetlen előnyére válik az

előretolja nyugat felé előőrseit, azt az 
élelmes sárga fajt, mely elpusztítással 
fenyegeti Európát. Ez a faj nagy lé­
péssel készül most előrehaladni nyu­
gat felé törő útjában. Területi éhségét 
most egyelőre Szibériával akarja csil­
lapítani' A többit majd elveszi ennek 
a fajnak hihetetlen szaporasága, ravasz­
sága és nagy munkaszeretete.

Ezek a tulajdonságok párosulva en­
nek a fajnak igénytelenségével, olyan 
konkurrenciát képesek kifejteni a fehér 
faj munkásaival szemben, 
fehér munkás versenyezni 
pes. Ez a sárga 
jövő században 
lesz.

Amerika, úgy 
kudott Japánnal a 
tében. Amerika így 
a japán veszedelmet, hogy az elgyen­
gült Oroszországra szabadítja rá Ja­
pánt. Japán tetszetős formát választott 
támadása megokolására, amit az an­
tantnak nem lehet visszautasítani. Azt 
az ürügyet használja ki, hogy meg kell 
büntetni Oroszországot 
tésért.

Meg is kapta hozzá az 
záiárulását, Amerika már 
s jogosnak és szükségesnek ismeri c 
Japán beavatkozását. Most Anglián a 
sor hogy megállapítsa Japán terület- erőre 
hódításának mértékét és módját. így lelent katonai

amelyben a 
nem ké- 

veszedelcm, mely a 
Európa problémája

látszik, már inegal- 
hódítások tekinte- 

r hárítja el magáról

a békekö-

antant hoz- 
nyilatkozott

BÉKEM1NŐSÉGÜ
pipere és fertőtlenítő szappanok
nagy választékban igen olcsón beszerezhetők:

FEKETE ERNŐ 
droguista

nD i A N A“ ilíatszertárában 
Bémer-tér 3.
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Egyesült-Államok csatlakozása, amely ugyan 
még járatlan a modern hadviselésben, de 
mérhetetlen keménységű és erejű, úgy hogy 
a legnagyobb értékű anyagi és erkölcsi tá­
mogatást adhatja.

Nem szabad felednünk az ellenséges 
hadseregek összetételét sem. A németek 
már 18 éves fiukat küldtek az orosz fronton 
árkokba, holott nálunk 19 a korhatár, fran­
ciáknál 20, amerikaiaknál 21. De nemcsak 
fiatalabb fiukat alkalmaznak ellenségeink, 
hanem öregebb embereket is, mint mi : 
Ausztriában már 55-re emelték a korhatárt, 
fibhől látható, hogy az ellenség tartalékja 
alsóbb minőségű és sokkal kimerültebb, mint 
a miénk.

Érdekelheti a házat legalább is megkö­
zelítőleg tudni, mit jelent Oroszország visz- 
szavonulása a harctérről a központi hatal­
makra, illetőleg felszabaduló erőiknek a nyu­
gati fronton alkalmazására nézve. Nem szá­
míthatunk kevesebbet Németországból 950000 
embernél. Ha hozzászámítjuk Ausztria-Ma- 
gyarország haderejét, elmondhatjuk, hogy a 
központi hatalmak 1,600,000 emberrel vethet­
nek többet a nyugati és az olasz frontra, 
mint eddig. Úgy látszik, ha Oroszország hű 
maradt volna szövetségeseihez, nemcsak 
megmentette volna porosz kézben levő tar­
tományát, de gyors és teljes győzelemre se­
gíthette volna szövetségeseit.

De az elpártolás dacára sem lehet kétes 
a végső eredmény. A szövetségesek és Ame­
rika hadereje elég arra, hogy biztosítsa a 
győzelmet. Semmi sem mentheti meg a köz­
ponti hatalmakat, legföljebb olyan lelki ösz- 
szeomlás a szövetséges államokban, amilyen 
Oroszországban történt.

Valamivel elébb a miniszter az angol 
haderő statisztikájára tér át.

„A háború kitörése óta egyre nőtt a 
mi haderőnk. A tengeri haderő az 1914 au­
gusztusi 150,000 ről 1917 októberében 400 
ezerre emelkedett. A teljes britt haderő 
most 4,000,000 embert foglal magában. Ha 
hozzászámítjuk az elesetteket, sebesülteket, 
eltűnteket, foglyokat, 7.500.000 re emelkedik 
a szám. (Éljenzés!) Ezekből

4,530.000 et tehát 60 4 percentet Anglia 
szolgáltatta,

620,000 et tehát 8 3 percentet Skót­
ország,

280,000 et tehát 3'7 percentet Wales, 
170,000 et, 2 3 percentet Írország, 
^00,000 et, 12 percentet birtokaink és 

gyarmataink (éljenzés.) A hátralévő milliót 
India adta. (Éljenzés.)

Oly erőfeszítés ez, melyre méltán büszke 
lehet a britt nemzet, de hogy hiába ne le­
gyen, hadseregünket, amely három és fél 
esztendeje küzd, a jelen évben is teljes ere 
jében fenn kell tartanunk. Két forrás kínál 
kozik haderőnk kiegészítésére. Az egyik a 
tartalékok a másik a még polgári életben 
lévő férfiak.“

Érdekes és jellemző, hogy a katonai ja­
vaslat nem foglalja magában a sorozás köte 
lezŐvé tételét Írországra nézve, amely pedig 
elég csekély percenttel szerepel a háborús 
erőfeszítés és áldozatok terén

Némethy Gyula dr

* Fényképészeti lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívó! tb. (capható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi ut 7 B.

A leánygimnáziumot 
felállítja az állam.

.. . . "1

Hat milliót vesz fel a város 
beruházásokra.

Rimler Károly polgármester szerdán 
1 este érkezett haza Budapestről, ahol a nagy- 
í váradi leánygimnázium és a városi folyó- 
i számla kölcsönök konvertálása ügyében 

járt el.
A leánygimnázium felállításának a kér­

dése jó utón van. A legilletékesebb kormány­
körökben is nemcsak helyénvalónak, de jo­
gosnak ismerik el Nagyvárad azon törekvé­
sét és kérését, hogy itt az állam állítson fel 
leánygimnáziumot. Fontos közérdek, hogy 
egy ily nagy és előkelő kulturközpont bírja 
a nőnevelés és nőképzés ezen fontos szer" 
vét, amely alapot ad a magasabb nőkép­
zésre.

Mivel azonban a leánygimnázium felál­
lítása igen sürgős, hogy már ez év őszén, 
habár ideiglenesen is, megnyitható legyen, 
elengedhetlen, hogy a város az ideiglenes 
felállítást minden eszközzel megkönnyítse, 
illetve lehetővé tegye. Arra nézve azonban 
már most ígéretet nyert a polgármester, 
hogy a végleges leánygimnázium csak ál­
lami lesz.

Egyben felhívták a polgármestert, hogy 
a leánygimnázium felállítása iránt azonnal, 
minden halogatás nélkül küldje fel Nagyvá­
rad városa a feliratot a vallás- és közokta­
tási miniszterhez.

Rimler Károly polgármester hazaérke­
zése után nyomban tárgyalt dr Thury László 
városi főügyész, iskolaszéki elnökkel, aki 
már tegnap érintkezésbe lépett Tass Berta­
lan kir. tankerületi főigazgatóval.

A főügyész a város feliratát már elké- ! 
szitette s azt a mai napon fel is küldik a 
kultuszminiszterhez.

A polgármester közbenjárása tehát sike­
res volt s mielőbb meg lesz, habár egye, 
lőre ideiglenesen is, Nagyváradon a leány­
gimnázium.

*
Rimler Károly polgármester továbbá a 

városi folyószámla kölcsönök konvertálása 
ügyében is eljárt s tárgyalást folytatott a 
Pesti Hazai Első Takarékpénztárral, ahon­
nét a folyószámlakölcsön nagy része van a 
városnak.

Konvertálás alá kerülne 9 millió korona 
a függőkölcsönök kifizetésére, továbbá 6 
millió korona uj kölcsön szükséges ahhoz, 
hogy Nagyvárad városa a háború után szűk 
séges nagyobb építkezéseket : vágóhidat, 
munkáslakásokat stb. azonnal megkezdhesse.

] Összesen tehát 15 millió újabb hosszú le- 
' Járatú kölcsönre volna most Nagyváradnak 
I szüksége.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztárnál : 
| meg is van a hajlandóság a kölcsön meg- 
j adására, azonban, dacára a hirdetett nagy 
, pénzbőségnek, olyan feltételek mellett haj- 
\ landók a kölcsönt nyújtani, hogy a konver­

tálásra jól ráfizetne a város. Tehát a most 
kívánt feltételek mellett nem lehetne szó a 
konvertálásról és az uj kölcsön felvéte- i 
I érői.

Azonban ez még nem utolsó szava a 
pesti pénzintézetnek, amely eddig mindig ku- 

; lánsul járt el Nagyváraddal szemken s rövid

! időn belül Rimler Károly polgármester Szűcs 
Géza főszámvevővel újból felutazik a kölcsön 
ügyében a fővárosba.

Nagyvárad február hóban.
A közigazgatási-bizottság ülése.

Nagyvárad város közigazgatási bizott­
sága tegnap, csütörtökön délután tartotta 

■ rendes havi ülését, Ember Géza főispán el- 
i nöklete alatt, amelyen Rimler Károly polgár- 
! mester, Lukács Ödön főjegyző, Németh Ist­

ván kir. tan., pénzügyigazgató, Varró Dorno- 
; kos kir. műszaki főtanácsos, Vasady Lajos 

kir. tanfelügyelő, dr Thury Endre kir. ügyész, 
dr Mayer László v. főorvos, dr Thury László 
v. főügyész, dr Istvánffy István v. árvaszéki 
elnök, dr Thury Kálmán, dr Medvigy Gábor, 

j Diósi Lajos voltak jelen.
Ludomásul vették a polgármester jelen­

tését a közigazgatás február havi állapotáról. 
; A jelentésből közöljük a következő ada- 
! tokát : 
f

A közegészségügy február hóban elég 
kedvező volt, mivel a születések száma, az 
idegen elhaltak bevonásával, négygyei múlta 
felül. A fertőző betegségek közül 'előfordul­
tak : a kanyaró 9 esetben, a difteritisz 10 

i esetben, 2 idegen elhalálozásával, vörheny 4 
esetben, I halálozással, a hasihagymáz 7 
esetben, 3 idegen, 1 halálozással, a vérhas 2 
idegennél, a hólyagos himlő 2 idegennél, 1 
halálozással. A hólyagos himlőt Debrecenből 
hozta Nagyváradra egy asszony, akinek test­
vére is megkapta a betegséget? A járvány - 
kórházban ápoltak 27 beteget. A gyermek­
kórházban 88 fekvő és 280 bejáró beteget 
ápoltak.

Született 46 fiú, 47 leány, összesen 93 
gyermek?; elhalt 81 férfi, 60 nő, összesen 
141 egyén. Városrészek szerint elhalt: Új­
városon 18, olasziban 29, Váralja-Velencén 
20, a kórházakban 74.

A közbiztonsági állapot normális volt. 
Dicsérettel emeli ki a jelentés, hogy a rend­
őrség a gyakori betörések tetteseit kézreke- 
ritette. Lopás 332 csalás 4, sikkasztás 9, 
orgazdaság 12, könnyű testisértés 3 fordult 
elő. Letartóztatás volt 95, eltoloncoltatott 38 
egyén.

Kincstári egyenes adóban befolyt 310,732, 
városi adóban 173,735 korona.

Ezen kívül néhány építkezési és kórházi 
ápolási dij ügyét intézték el s az ülés vé 
get ért.

Rajniss zászlós 
lassan elfelejt magyarul.

Az a fiatal tanító, akit Nagyváradról 
eresztett a harctérre a kath. tanítóképző, 
érdekes, különös és változatos kalandok 
után, szökések meghiúsulásának büntetéséül 
a szibériai Stretenszk-be került, miután több 
helyen magyar iskolát rendezett be a ma­
gyarok számára.

Onnan most már nem német, hanem 
magyar levelet küldött s ebben fájdalmas 
vallomásokat tesz. — A levélben ezeket 
írja:

• ■ • Igen ravasz utakon megtudtam, 
hogy könyveket küldtek nekem, de sajnos, 
semmit se kaptam. Lassan-lassan elfelejtek 
magyarul. Az otthoni munkát valószínűleg 
egy magyar nyelvtannal kell megkezdeni. De 
mikor? Ugyan írjanak erről valamit.

Úgy szeretnék most valamivel, ami mű­
vészet és magyar, foglalkozni. Beszorultam 
Goethe és Sudermann közé. Itt nincs tovább. 
A magyar irodalomnak híre sincs.



t\r angol elég jól megy, csak rengeteg 
időt vesz igénybe s ezért minden mást félre 
kell tenni.

Ha valami Vöröskeresztes irgalom foly- ! 
tán kaphatnék könyvet, jól esnék. Leg 
alább „szép” és „jó“ irodalmat, magyart, i 
magyart!!!

Önök otthon, lehetetlen, hogy megért­
sék az itteni helyzet bolond összevisszasá­
gát, a tisztán pszichológiai okokat is. Most 
már gyakran irok.

Ide japánok érkeztek nagyobb számban. 
Mit keresnek ezek itt ? A világ a lejetetejére 
állt, úgy látom.

Rajniss Ferenc 
zászlós.

(Stretenszk.)

Az osztrák képviselőház 
az önálló magyar hadsereg ellen.

A költségvetést elfogadták. — Seidler marad.

Harctereinken nincs esemény.
Budapest, március 7. A miniszter 

elnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)
Nem történt különös esemény.

.4 vezérkar főnöke. \

Visszavertünk
angol előretöréseket.
Berlin, március 7. A miniszterelnökség 

sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás 
jelenti:

Nyugati harctér.
Ruprecht bajor trónörökös hadcsoportja. | 

Dixmuidentől északnyugatra rohamoszta. 
gaink két belga major ellen intézett tárna- 
dúsukból három tisztet és száztizennégy 
főnyi legénységet és néhány géppuskát szál­
lítottak be. i

A tüzérségi tevékenység sok szakaszon < 
feléledt. Többször visszavertünk angol fel 
derítő előretöréseket. í

A német trónörökös hadcsoportja. 
A francia tüzérség a harcvonal sok helyén 
élénk tevékenységet fejtett ki. Avocourttól 
északnyugatra rohamcsapataink mélyen be- ! 
nyomultak a franciák állásaiba és heves . 
harc és számos fedezék szétrombolása után 
tizenhét fogolylyal tértek vissza.

Tegnap légiharcban huszonkilenc ellen i 
séges repülőgépet és két kötött léggömböt , 
lőttünk le. Lovag Tutsek százados huszon­
hetedé légi győzelmét aratta. Angol repülők ■ 
nek egy Toucoingi kórházra dobott bombái 
számos francia lakost megöltek.

A többi harctérről nincs újság.
Ludendorff, első föszállásinester.

Budapest, március 7. (Saját tudó­
sítónktól.) Bécsből jelentik : A parla­
menti válságot megoldottnak lehet te' 
kinteni. A kormány hosszasabban tár­
gyalt a lengyel klubbal, melynek veze­
tői részére mára királyi kihallgatást 
eszközölt ki. A lengyel vezérférfiakat a 
király ma délelőtt fogadta kihallgatáson 
s előttük — hír szerint — kielégítő 
Ígéretet tett a lengyel királyság jövő­
jére vonatkozólag. Ennek következté­
ben a lengyelek a költségvetés szava- 1 
zásától távol fognak maradni s igy a 
kormánynak körülbelől 20 szavazatnyi 
többsége lesz.

Bécs, március 7. Az osztrák kép- 
viselőház mai ülésén Seidler miniszter- I 
elnök nagyobb beszédben válaszolt azon 
interpellációkra, amelyeket annakidején 
az önálló magyar hadsereg ügyében in­
téztek hozzá.

Seidler miniszterelnök beszédében 
kijelentette, hogy a közös hadsereg 
intézménye a 67-es kiegyezés egyik 
alkotó része, ebből kétségtelen bizo­

nyossággal következik, hogy a monar- 
kia egyik államának sincs módjában a 
közös hadsereg helyébe önálló hadse­
reget szervezni. Mert ha ez lehetséges 
volna, előállna az a helyzet, hogy a 

; hadsereg a monarkia egyik államában 
közös, a másik államában önálló lenne. 
A hadsereg közösségét tehát Magyar­
ország egyoldalúan meg nem változ­
tathatja, ez csak Ausztria hozzájárulá­
sával, illetve a Reichsrath beleegyezé­
sével, tehát tárgyalások utján történ­
hetne meg.

A miniszterelnök nyilatkozatát a 
képviselők helyesléssel vették tudo­
másul.

Seidler után a pénzügyminiszter 
reflektált röviden az elhangzott beszé­
dekre, majd megkezdődött a szavazás: 

, a költségvetési provizórium első sza­
kaszát 240 szavazattal 121 ellen, a 
második szakaszát 203 szóval löl 
ellen, végül a harmadik szakaszát 
202 szavazattal 165 ellen elfogadták’

Ferdinand lemond, Bratianu törvény előtt.
Budapest, március 7. (Saját tudósítónktól.) Az Est tudósítója jelenti 

Bukarestből:
A román kormány és az udvar jelenlegi székhelyén, Jassiban uj 

pártok alakultak, amelyeknek kimondott céljuk. felelősségre vonni a 
bűnösöket, akik Románia mai szomorú helyzetét előidézték. Ezek a 
pártok nem elégszenek meg azzal, hogy Bratianu és társai eltűnnek a 
politikai élet színteréről, hanem törvényes felelősségre vonásukat is kí­
vánják. Ezek a pártok, amelyek különben Marghiloman és Carp kormá­
nyának eszméjét támogatják, meg vannak róla győződve, hogy Ferdinánd 
király lemond a trónról. A román közvélemény abban a véleményben 
van, hogy a német kormányzás még évekig megmarad Romániában, ha 
nem is katonai, de polgári intézmények formájában.

A japánok Irkuck előtt.

* A választójogi bizottság ülése.
Budapestről jelentik : A választójogi bízott- j 
súg csütörtök délelőtt 11 órakor ülést tar- i 
tott. Az ülésen Bakonyi Samu nagy beszéd- ( 
ben kelt a javaslat védelmére, utána gróf | 
Tisza István szólalt fel. Reflektált Bakonyi ; 
állításaira s kijelentette, hogy ő Erdélyben a 1 
magyar és német és nem a nemzetiségi vá- j 
lasztókat erősítette. Apponyi a múltkor a ro 
mán betörésről szólva burkoltan meggyami- 1 
sitotía őt, el fog jönni az idő, amikor be­
igazolódik, hogy sem az akkori kormányt, 
sem a had vezetőséget a román betörés ide 
jén semmi mulasztás nem terheli. Tisza 1st- ! 
ván beszéde után az ülés délután 3 órakor 
véget ért.

Budapest, március 7. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik: A 
Central Neusos jelenti Tokióból: Pekingben tárgyalások folytak egy 
független keletszibériai kormány megalakítása érdekében. A tárgyalá­
sok most véget értek, a kormány elnöke Lwow herceg lett, a kormány 
székhelye Charbin.

Budapest, március 7. (Saját tudósitónktól.) Stockholmból jelentik : 
A Pravda jelenti: Több japán ezred útban van Irkuck felé. A japánok 
a kínaiakkal együtt operálnak, a vasutat, posta és távírda hivatalokat 
megszállják ; a bolsevikieket mindenütt eltávolítják.

Megállapították a román békekonferencia munkatervét.
Budapest, március 7. (Saját tudósítónktól.) A Magyar távirati Iroda 

jelenti Bukarestből e hó 7-iki kelettel: A békekonferenciának Bufteában tartott 
tegnapi ülésén lényegében megállapították a konferencia munkatervét. Több bi­
zottságot alakítottak s megállapodtak abban, hogy a tanácskozásokon a négyes 
szövetség hatalmainak képviselői alfabetikus sorrendben fognak elnökölni. Az 
üléseket ezentúl már nem Bufteában, hanem a Bukarest közelében levő Rob 
rocen királyi kastélyban fogják tartani.
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Piccaver egyetil« “fl estelyc a'Vigadóban
A világhírű operaié wekes váradi hai lóversenye.

ségén, direkt az egy. «’> művészete az, amely- 
lyel a közönséget rat 'fává teszi. Messze tut 
a teljes technikai kt szükségen, orgánumá­
nak moduláló készség b?ve* o'yah hang- és 
szineffektusokat tud léi Tehozni, amelyek vá­
ratlanok a maguk zsán erében, nem beszélve, 
arról, hogy különlegesei ’ előkelő frazírozá­
sán, sajátságos felfogása íí]a mái egy egész 
iskolastilusává vált. Ai toyi elmélyítést, 
maximális lehetőségnek . ’äVan tökéletes ki- 

: használását egy-egy dal, i «gy ária kereté- 
l ben, mint ő, énekes nem nyújtotta.
í Piccaver délamerikai s EÜletésü, de nyu-- 4 
>; gáti országok kultúráján nő U fel. Es ez ta - ; 
| ján mindent megmagyaráz. Lelkében a I)é‘» 

• minden szilajsága és origiriáiíitása tombol,, de. 
főé tombolást kulturáltságai rak keretei köze 

' szorítja; férfias erejét intelligenciájával, mmc 
valami ezüst szordinóval hajukra hangolja 
és ebben rejlik az ő nagy-tiagy művészeté­
nek nyitja. A legszebb Sir; ií tenor, amt iy*

-- - - -y. te­
hető, -jha Picciiver egyetlen váradi esteje 
iránt olyan érdeklődés fog, mutatkíXzni, a

Március 20 án tartja a Vigadó <ű ^ter­
mében egyetlen ária- és üalestélyét Pi n -'«'er

\ Alfréd.
Mikor legelőször ragadta! magávaf a ! bé­

csi Operaház m»jértő közönségét hang i' ^’ak 
páratlanul ^Xep csillogásával, azt man dták 
rá ; egy n»'asodifc Caruso. Azóta mát in.tagw 
mögött b g ta az összehasonlító szava kát, 
tu£W hogy o van és mindenki már c sak..

.a‘jöhet És mikor egy-egy estére eltartó, 
at a metropolisokba, helyekre, ahol vatesJg- 

ga! tobzódhatnak a hiresebbnéMuresebb eme 
Lsek művészetében - milyen sem« ive_tch 
nül akkor minden élvezet es micsoda vegs» , 
kig fölfokozott elragadtatás járja az o enek- , 

lése nyomán. i
l egutóbbi pesti vendégszereplese alkaL ; 

mával a közönség székeket borítva, korlat, 
rok« döntve, egymás hegyit.

..egyedóráig valami raaaaserc.
elénekelte Piccavei a Tosca nagy r;valda lámpák elótt rfelteangzott,

Piccífver egyetlen váradi

Zongo
Gaizé Adél urasz-

dal. Énekli Hagy Ildinké urleány 
rán kiséri íHéyemée 
szony

4. Dr frótáá.Mft#
iéz honvédekről, hí 1
óra. Zongorái’ előadja

ís: a> .Balladaz (A vi- 
'räumerei. ci Zenélő 
a szerző.

Fény eget 
az írod kltm szennyáradat.

A királyiügvés;
Vettük ts szcról-5 

) levelet :

i úr figyelmébe.
izóra közöljük az alábbi

t:

a jra 
teki rZe/es < Szí

í

koriám

gött egy teljes nej
mig végre uí
íriá De Weaver - aki egyébként cs. és j 
kir. kamaraénekes - méltán rászolgál ene [ 

a kivételes ünnepeltetésre. I 
jának <---- .
talán évtizedek óta nem

„ I iinneoeueies.v. Eltekintve hang- milyen az európai koncert-termete kíilsőse-
^ékí "zSaa. amelyhez fogható geit fogja a váradi Vígadó nagytermeire -

volt a föld kerek' rázsolm.

'.zániúF 
rkesztőségének

Helyben.
A Eaur; cimüi sae nnylap árasztotta el ma 

Nagyvárad hölgykötef ínségét mutatvány szá­
mokkal, melyeket a révre szóló címezéssel 
küldöttek szét.

Ha valamelyik: nevelésű leány ilyen
: lapot kap kézhez és: nini ismeretlen képes 

újságot lapozik ker.di» bizonyára undorral 
fogja magától eldobai, de» tiszta derült lel­
kivilágát már az első kép is megmérgezi.

Kérem Szerkesztő urat, hogy ezen sze 
I mérmetlen eljárás kellő megtorlása iránt a 
| lépéseket a kir. ügyészségnél megtenni szi ■ 
f veskedjéte,

Ha az utcán nemi szabad ruha nélkül 
t járíii, ha nyilvánosan trágá és káromló be- 

szé deket elmondani nem szabad, akkor ilyen 
pis zkos, disznóságoktól hemzsegő lapot meg­
ró ndelés nélkül magánlakásokba csempészni 
hLzonyára nincs magengedve.

Tisztelettel
Sz. S..

Reméljük, a teályi ügyész ar figyelmére 
fogja méltatni az esetet Illetékes kérdésre 
konkrét adatokkal: is szolgálunk.

va-

4 azonban a legszorgosabb keresés ellenére - 
í sem sikerült feltalálni dacára anntak, hogy ;
! az ügyirat Nagyváradról ajánlatit levélben j
> küldetett meg a belíigyminiszteriui anak.
! Annyi bizonyos, hogv az ügy mai állása t 
i szerint a központi főszolgabírói tisztség be- i 
■ töltése a márcus hó 20-ikí. közgyűlés tárgy- ] 
' sorozatán valószínűleg nem fog szere- 
: pelni.  i

A Hath. Hör
I mai közművelődési estélye
i iránt széles körben nagy az érdeklődés. A 

műsor igen változatosnak ígérkezik, szép 
zene és énekszámok lesznek -a beszéd előtt

\ klasszikus énekszáma kiem dkedő pontjai lesz -

Nagy érdeklődés nyil vánul dr báró A/xor

Zavarok 
egy nyugdíjazás körül.

Eltűnt aktacsomó.
títharvármegye február hóban tartott 

rendkívüli közgyűlésén tudvalevőleg elhatá­
rozta Hagy Márton központi foszolgabno 
nyugdíjazását. A megyei közgyűlésnek ezen 
határozatát Nagy Márton ^szolgabuo, ebe 
törvényadta jogával, a belugymin szterhez 
megfelebbezte s e felebbezeset Frater Bar - 
nabás alispán terjedelmes vélemenyes jelen- 
lésével együtt fel is terjesztette Tóth János 
belügyminiszterhez. ,...............

Ugyancsak a februári közgyűlés tnon ta . Küiönösen Szokoly Erzsiké művészi
ki Nagy Márton nyugdíjazásává i zongorajátéka és Hagy Irétjke nagyszabású,.
Fássy Lajos főügyész, /eze/n/cz y ' ' . • klasszikus énekszáma kiem dkedő pontjai lesz-
Ifovásznay Marcell főszolgab.rok nyugd^ | 
zását is és úgy volt elhatározva,, gy Nagy érdeklődés nyilvánul dr báró Apor
ezen megüresedett állások beto tese- a o Vilmos előadása iránt, a. kit ez alkalommal 
havi közgyűlésen fogjak tnegej ént. . először látunk az előadói asztalnál. Báró
havi közgyűlés e ho 20 an lesz s i g 
főügyész és a másik két főszolgabíró alia 
sának kérdése az utódokat illetőleg >s te 
jesen rendben van, addig a Nagy Marton 
öröké, a központi járás főszolgabírói állásá­
nak ügve még mindig függőben van, mert 
hiszen a közgyűlési határozat a felebbezes 
folytán még nem érvényes s hiányzik a mi­
niszter döntése. ., ,

Ez ügyben a legújabb fejlemény jó er 
tesülésünk szerint az. hogy e hó első nap 
jaiban. midőn Malatinszky Lajos főispán es 
Fráter Barnabás alispán Budapesten jár tak 

’ a nyugdíjazásra vonatkozó közgyűlési hatá­
rozat jóváhagyása, illetőleg a felebbezés el­
intézése érdekében, a belügyminisztériumban 
is megfordultak. A közgyűlési határozatot, 
valamint a feleboezésre vonatkozó aktát

Apor Vilmos nagyképzettségü papja az egy - 
: házmegyének, mert tanulmányait mindvégig 
: a jezsuiták nagyhírű intézeteiben, igy atheo- 

logiát is Insbruckban, a hires egyetemen 
végezte, a hol a legkiválóbb jezsuita tanárok 

| tanítottak.
A műsort Erdős Mátyás dr törvény­

széki jegyző fejezi be, a ki saját szerze­
ményeit fogja bemutatni zongorán.

Az estély délután 5 órakor kezdődik. 
Belépti dij nincsen.

A teljes műsor a következő :
1. Chopin : Ballada. Zongorán elő­

adja : Szokoly Erzsiké urleány.^
2. Mi az igazság? Előadás, tartja dr 

báró Apor Vilmos theologiai tanár,
3. a) Bizet: Michaela nagy áriája a 

„Carmen“ c. operából, b) Káldy/ Csalogány

A váradé 
lat. szert, egyházmegye 
autonómiai' képviselői.»

A kath. autonómiát szervező országos 
kongresszus, amely 190/ márcus 10, óta 
ülést nem tartott, királyi rendelettel ismét 
egybe fog hivatni,, hogy a képviselőházban a 
katholikus autonómiáról beterjesztett tör­
vényjavaslat törvényerőre emelkedése után 
megkezdje munkáját, fvégből — mint meg­
írtuk —- az üresen levő mandátumok betöl­
tése országszerte elrendeltetett.

A nagyváradi lat szert, egyházmegyében 
két világi képviselő van : egyik Nagy-Várad 
központtal, ennek képviselője dr Hoványi 
Gyula kir. katb. jogakadémiai tanár, aki an. 
nakidején a 27 es bizottság előadója volt, a 
másik képviselő Gyula központtal gróf 
Wenckheim Géza.

Az egyházi mandátum dr Karsch Lollion 
( halála óta üresen volt, melynek betöltése vé- 
> gett szavazásra hívta fel papjait gróf Széché- 
! nyi Miklós v. b. t. t., megyéspüspök. A sza- 
j vazásban nem vettek részt a káptalani tagok, 
I kiknek külön képviselőjük van és a szintén 

külön képviselt szerzetes rendek tagjai.
A szavazatok beérkezvén az egyház­

megyei hivatalba, a megyéspüspök Brém 
Lőrinc prépost kanonok, irödaigazgató, Ha­
lász Gyula sz. sz. ülnök, plébános, hnrik 
7., Sándor tb. kanonok, esperes plébános, d r



1918 márc. 8

Lestyán Endre sz. sz. ülnök, plébános és dr ! 
zYéme/zrj’ Gyula tb. kanonok, theologiai tanár 
mint az egyházmegyei papság által meg­
választott ötös bizottság tagjai közrernükö- ; 
déscvél tegnap a szavazatokat felbontotta és 
összeszámlálta, melyek alapján dr Linden­
berger János c. apát, gyulai esperes plébá­
nost jelentette ki egyházmegyei papi képvise­
lőin, mint akit erre a tisztségbe a szavazók 
nagy töt-'-sége megválasztott.

A nagyképzettségü és az egyházmegyei ' 
papság körében általános szeretetnek Örvendő ■ 
apát-plébános nemcsak méltó képviselője lesz ! 
az egyházmegyei papságnak, hanem a kon­
gresszusban is hasznos szolgálatokat fog 
tenni a kath. autonómia nagy fontosságú 
ügyének.

A tavaszi mezőgazdasági 
munkák biztosítása.

Ember Géza főispán felhívása.
A természet levetette hermélinpalástját és 

a nap rügyfakasztó meleg sugarai hirdetik 
az újjáéledést, a tavasz közeledtét. Mintha a 
természet reneszánszává! egyidejűleg bekö­
szöntött volna egy biztató reménysugár az 
örömteljes, békés, nyugalmas korszak után.

Acélos erőnk minden súlyával, önfeláldo­
zásunk teljével folytatott szent küzdelmünk 
végét hirdetik a távol keleten kialakuló ese­
mények, a nagy katasztrófa minden dühét 
kiadva vége felé közeledik.

De mig e küzdelem véget ér, nagy fel­
adat előtt áll a nemzeti erőkifejtés minden 
tényezője, mindenekfelett a magyar mező­
gazdaság. Napról napra fokozódnak feladatai 
és napról-napra kevesbednek azok teljesíté­
séhez szükséges eszközei.

A kötelesség hivó szava egyre több fér­
fit von el a barázda mellől az acél mellé ; a 
hadiszolgáltatások pedig kevesbbitik az iga- i 
erőt s nagyon súlyos áldozatokkal, erőkifej I 
téssel lehet csak a mezőgazdasági termelés | 
continnitását biztosítani

A tavasz azon időszak, amidőn a gaz­
dasági év termelése megalapozást nyer. Éré- i 
iyes kézzel álljon tehát sorompóba a gazda­
társadalomnak minden tagja, hogy népünk s 
főleg küzdő seregünk mindennapi kenyere 
biztosittassék.

Ezeréves létünk alatt mindenkor az 
anyafőid e kiapadhatatlan kincsesbánya Iá- 1 
rótt el bennünket úgy a békés, mint a há­
borús élet sokezer szükségletével, ez meg- ! 
teszi most is kötelességét, csak művelői ne 
hagyják parlagon. Minden parlagon maradt 
parcella kockáztatja hősi küzdelmünk dicső- , 
'«égés és mielőbbi kimenetelét.

Megvagyok győződve, hogy úgy a föld ; 
miveiesügyi igazgatás szervezetébe tartozó j 
tisztviselők mint a gazdatársadalom minden j 
tagja átérzi reá váró hivatását emez erő i 
kifejtéséhez, legyenek meggyőződve, nem fog ' 
hiányozni a kormány támogatása sem.

Előre tehát az ekevassal, adja Isten, í 
hogy amikor az idei szántás gyümölcsét le- j 
íratják a nagy harcokból, Szibéria távoli i 
lómezőiröi, a kék-egű Itáliából hazatért hő 1 
;eink víg dalától lengyen hangos a mező, 
á rét

Ember Géza, I
főispán.

a g. kath. s. *umban.
A portás mellől ellopták a ruháját.

A Tisza Kálmáu-téri g. kath. szeminá­
rium tanára, dr ftirvay Vazul tegnap délelőtt 
megjelent a rendőrség panaszfelvételi osztá­
lyában, ahol igen érdekes lopási, jobban ' 
mondva betörési eseti ől tett jelentést.

Dr Kirvay elmondta, hogy tegnap éjjel ' 
12 óra tájban a szeminárium földszintjén levő j 
szobájából neszt hallott a szomszédos ebédlő i 
felől, azonban azt gondolva, hogy talán va - I 
laki, aki az intézethez tartozik, jár ott, nem i 
tulajdonított fontosabb jelentőséget a dolog- ■ 
nak. Csak másnap reggel derült ki, hogy be- ■ 
törő járt az ebédlőben.

Az ebédlőben reggel mindent felforgatva 
találtak, azonban csak egy igen értékes táj- ' 
tékpipát emelt el onnan az ismeretlen éjsza- i 
kai vendég. Összeszedte az asztali fehér- 
nemüeket is, sőt össze is kötözte csomóba, 
azonban ismeretlen és megfcjthetlen okból 
otthagyta az asztal tetején.

Ennél érdekesebb azonban a betörő to­
vábbi munkája.

Az ebédlőből a folyosón keresztül a 
kapu alatt levő portás fülkébe ment. A fülke 
ajtaja nyitva volt, a portás benn aludt az 
ágyon, még pedig olyan mélyen, hogy nem 
is vette észre látogatóját, akit azonban ez 
nem zsenirozott, sőt egész nyugodtan össze­
csomagolta az ágy mellett levő székről a 
portás teljesen uj rúnáját, télikabátját, cipő­
jét, kaiapját és ingét, azokat belegyömöszölte 
egy ágylepedőbe és nyugodtan távozott azon 
az utón, ahol jött, vagyis kiment a szeminá­
rium hatalmas udvarára, ahol keresztül ha­
ladt egészen a Sztaroveszky utcai kőfalig s 
azon keresztülmászva, tovacipelte zsákmá­
nyát. Reggel a frissen ázott talajon egész 
szépen meglátszott a betörő patkós, szeges 
lábnyoma s a falat is leverte, ahol a kerí­
tésen átkúszott.

A rendőrség erélyesen nyomozza a sze­
minárium kellemetlen éjjeli látogatóját.

A magyar leány 
és az orosz fogoly 
szerelmi drámája.

Tegnapelőtt este véres dráma játszódott 
le a Kálvária utca 27. számú házban. Egy 
orosz fogoly Vodianiczki Vaszily agyonlőtte 
szerelmesét Csete Mariskát, azután revolve­
réből a saját maga szivébe repített halálos 
golyót.

Csete Mariska, Csete |ános városi hiva­
talszolgának volt fiatal, viruló leánya, akibe 
Vodianiczki Vaszily orosz hadifogoly már 
régóta szerelmes volt. A leány nem idegen­
kedett a jóravaló orosz fiútól, aki dr V^rnay 
Ferenc ügyvédhez volt kiadva már huzamo­
sabb idő óta. Várnay ügyvéd nagyon meg 
volt elégedve a legénynyel, szorgalmasan, 
lelkiismeretesen elvégezte a rászabott mun­
kát. A fiú gyakran eljárt Csete Mariskához 
még pedig azzal a komoly eltökélt szándék­
kal, hogy ha a béke létrejön Oroszország és 
a monarchia között, annak rendje és módja 
szerint megkéri a kezét és feleségül veszi a 
szép Mariskát.

Most, hogy végre elérkezett a várva-várt

. T- . T-r. Mariskát szülei

lakásán és ünnepélyes szavakkal kitárta 
szive szándékát s kérte, hogy mint szere­
tett hitvese menjen vele hazájába, Oroszor­
szágba.

A leány nem tagadta, hogy vonzódik 
hozzá, azonban kereken visszautasította aján­
latát, nem volt hajlandó szerelmesét hazájába 
követni.

Azóta Vaszily buskotnor lett s tegnap­
előtt felkereste a leányt. Nemsokára két lö­
vés dördült el, Vodianiczki Vaszily nem 
tudta itthagyni imádottját és végzett mind­
kettőjükkel.

A szerencsétlen leány temetése holnap 
délután 3 órakor lesz a családi házból.

A József ezred hadiaibuma.
— Az ezred elesett és kitüntetett hőseinek 

arcképeivel. —
Hősi harcok végtelen sorozatában ki­

tűnt háziezredünk, a 37. honvéd gyalogezred 
a hadügyminisztérium 20649. sz. rendelete 
értelmében egy nagyszabású emlékművet ad 
ki, melyben az ezred elesett és kitüntetett 
hőseinek fényképeit tovább az ezred dicső­
séges fegyvertényeit fogja megörökíteni.

Az emlékmű jövedelmét a hadiárvák és 
özvegyek alapja javára fordítják s darabja 
egyszerű kötésben 30 korona, diszkiadásban 
40 korona, előre fizetve, utánvéttel pedig 50, 
illetve 60 korona.

Lesz a hadialbumnak egy úgynevezett 
„aranyfejezete“ is, amelyben az ezred min­
den olyan barátjának, aki 50 koronát ad a 
jétékonycélra: nevét, aki pedig 100 koro­
nát ad, neve mellett fényképét is megörö­
kítik.

Felkérem tehát a közönséget, hogy az 
akció nemes céljaira való tekintettel az& 
pártfogásba venni s a hivatali helyiségem­
ben rendelkezésre álló gyűjtőivel aláírni szí­
veskedjék.

Nagyvárad, 1918. március 7.
Ember Géza 

főispán.

* Minisztertanács. Budapestről te­
lefonálják : Ma délután minisztertanács 
volt este 7 órától fél 9-ig Wekerle 
Sándor miniszterelnök elnöklete alatt. 
A minisztertanácson folyóügyeken kivül 
gazdasági kérdéseket és közélelmezési 
ügyeket intéztek el.

* A nagyváradi kir. kath. jogakadé­
mián az I. pótsemester hallgatása végett 
szabadságolt hadbavonult hallgatók beiratko­
zási határidejét a nm. V. és K. miniszter ur 
március hó 15-ig meghosszabbította. A kir. 
kath. jogakadémia dékáni hivatala.

* Kilépések a Szigligeti-Társaságból. 
Antal Sándor, Fehér Dezső, dr Nagy Mihály, 
Dutka Ákos, Marton Manó, Katona Béla. 
Székely János, Pásztor Ede, dr Fried János, 
Major Dezső, dr Barza Ferenc és Huzella 
Ödön levelet intéztek Sas Edéhez, a Szig­
ligeti-Társaság elnökéhez, amelyben bejelen­
tették, hogy a Szigligeti Társaságból ki­
lépnek.



* Dr Gonda Henrik a nagyváradi uj- '• 
ságirókhoz. A Bibarmegyei és Nagyváradi 1 
Újságírók Egyesülete a napokban üdvözlő I 
iratot intézett dr Gonda Henrik miniszteri 
tanácsoshoz, a miniszterelnökségi sajtóosz- ■ 
táíy vezetőjéhez, akitől tegnap Fehér Dezső 
hoz, az újságírók egyesületének elnökéhez a i 
következő válasz érkezett :

Budapest, 1918 március ö.
Igen tisztelt Elnök L/r! :
Őszinte köszönettel fogadom a Bihar- j 

megyei és Nagyváradi Újságírók Egyesü- ; 
leiének hozzám intézett üdvözletét és bi- ' 
zalmi nyilatkozatát. Legyen úgy Ön, igen ; 
tisztelt Elnök Ur, mint az egyesület min 
den egyes tagja meggyőződve, hogy olyan j 
testület rokonszenvének nyilvánítása, ami 
lyen az Önöké, csak fokozhatja azt az am­
bíciómat, amellyel nehéz körülmények kö­
zött a miniszterelnökségi sajtóosztály veze­
tésére vállalkoztam, hogy mindenkor és 
mindenben előbbre vigyem a vidéki sajtó 
ügyét.

Mai állásomban fokozott mértekben 
vagyok áthatva a magyar vidéki sajtó nagy 
fontosságától, attól a nagy missziótól, ame­
lyet a vidéki sajtó munkásai teljesítenek, 
ismerem ezen újságírói karnak szenvedé­
seit, robotját és igényeit és ezért nyugodt 
lélekkel állíthatom : bármely sajtó vagy 
újságírói ügyben fordulnak is hozzám, én 
mindig jogos igényüknek mindenkor őszinte 
támogatója leszek.

Kiváló tisztelettel
Bi Gonda Henrik, 

miniszteri tanácsos, 
a miniszterelnökségi sajtóosztály 

vezetője.
Érettségi a főgimnáziumban. A 

nagyváradi premontrei főgimnáziumban teg­
nap végződtek a hadbavonuló diákok tanfo­
lyamát bezáró érettségi vizsgálatok a kiosz­
tott bizonyítványok szerint jó eredménynyel.

Jelesen érettek ; Antalóczy Sándor, 
Csöndes János, Hoványi József, Papházv ló- 

ízsef és Szabó Lajos.
Jó fokozattal: Benedek Ferenc, Grün 

Odon, Nagy István, Rózsa Antal ; eovsze- 
ruen érett hét jelölt; nem bukott ‘ meg 
senki. s

Az érettségi elnökléssel megbízott Ko­
va, s Lajos dr igazgató meleg szavakkal be­
csatolta útnak az intézettől meghatottan 
búcsúzó ifjakat, kik holnap ezredeikhez be­
vonulva megkezdik a katonai életet.

,, O császári és
apostoli királyi felsége Andriska Jenő nép- 
felkefo zászlósnak az ellenség előtt teljesített 
kitűnő szolgálatának elismeréséül 
érdemkeresztet a vitézségi érem 
adományozta.

Szabadság meghosszabbítás. A 
hadseregfoparancsnokság megkeresése folv- 
!e?ik-tehedéSek ,elkerülése végett közhírré lé­
teim, hogy mindazon a hadrakelt seregtől 
máarbch?saigo" levőknek k,knek szabadsága 
nfnF ?S h°7"’ Vag> a2el0tt végződnék, 14 

s.zab,ads,ag meghosszabbítás engedélyez­
tet k. Azoknak, kiknek szabadsága márc 1 i -én 
vagy később végződnék, szabadságmeghos' 
szabadXreTi lar;- A ‘"'«'’•«szabbitós a 
szabadságlevélen elojagvzendő. Cs és kir 
Terparanosnokság.

_ * Egy női esernyő tegnap este a Kath. 
Korben a mozielőadáson elveszett. A becsű 
letes megtaláló szíveskedjék a Kath Kör 
háznagyi hivatalába eljuttatni

: ajtaján, aki mega 
értékeit. A betöré: 
pedig a betörő 
sekrestye felőli ajtaját, de 
jutni, mert az ajtó belülről 
szelve. A betörő feszegette 
felnyitás után, a feszítés nyomai láthatók is. 
de a retesz megvédte az erős tölgyfá ijtót a 
befeszités ellen. A váradolaszi plébániatem­
plomban néhány év alatt négyszer törtek be 
s fosztották ki a templomot, most az egy­
szer azonban nem sikerült a betörés, .ami 
nagy szerencse, mert ma még az egyházi 
ruhák is pótolhatatlanok.

. u*r kézimunka nagyipar és raktár ! 
liObeiin, Kelim, Sudan, selyem, arany és 
chemilia hímzések legdivatosabb mintákkal. 
LIoi ajzolásokat, valamint mindennemű kézi­
hímzést, divatos gyöngyözést, legszebb mon- 
tirozast, monogrammhimzést szolid olcsó 
arakban készíttethet Czillér Imre Nagyáru­
házában. SJ

* Keresünk egy vizsgázott fűtőt, Jelen­
kezem lehet Moskovits Adolf és Fiai r.-t.-nál.

Elveszett Ritoók Zsigmond-utcától 
Steppeng 4 en este • 8 órakor egy szőrme 
gaher sKongskal, hosszú, méteres' elejével és 
6 iáikkal, becsületes megtaláló a visszaadás­
nál megfelelő jutalomban részesül a kiadó­
hivatalban.
^’wi’vvvw'v '

Varrólányok és 
tanulóján y ok

jó fizetéssel 
felvétetnek

►
Katonai kitüntetés.

íz arany 
szalagján

4

4

F '♦F xr.-^F vv -5T sr v

4Megnyílt
Haltenberger Vilmos 
kelmefestő és vegytisztító .‘.»y.ininak 
második szánni felvételi dzlc'c 
Szent László-fér, Delí’ortó cég mellett.’ 

\ állal minden szak­
májába tartozó mun­
kát, elsőrendű kivitel­
ben, mérsékelt áron.

í>

?■

<

<

«**««?

* a .ti ifjúsági mozi, igen ér- J
dekfeszítő a Kath. Népszövetség és Kath. 
Kör holnap, szombaton tartandó mozielőadá­
sának műsora. Hat érdekfeszitő darab kerül 
ez alkalommal a mozivászonra. A műsor ; 
slágere a Csipkeverőnő című dráma lesz, 
melynek ismertetését holnap közölni fogjuk. 
A műsor a következő :

1. Mester Sascha háborús heti híradó.
2. Bandi és a bankár. Bohózat.
3. Strucc tenyésztés Floridában. Tenné

szét után. j
4. Vak a tenger melleit. Életkép.
5. Jobb a koibasz, mint a gyönoytvuk *

Amerikai bohózat. ‘ b ’ |
6. A csipkeverőnő. Slágerkép. i
Az előadás kezdete 6 órakor. í
* Betörési kísérlet a várad-olaszi ! 

plébánia-templomban. A mult éjjel betörő ‘ : 
kísérletezett a váradolaszi plébánia templom ;

.a.; -- - karta dézsmálni a templom < 
s azonban 
már kinyitotta

nem 
is be 
az ajtót

eben 
! dobé?. 
Apolló'0

nem sikerült, 
a templom 
tudott be­
volt rete 

a zár-

. , * PeTe,te? .és hársfaméxcukorka el- 
hantja a köhögést és rekedtsége' larur- 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. E irÉ . 
ara 1 korona. Kapható Németh Pár /v ár­
keresőt gyógyszertárában, a városháza mellet'.

Köhögés, hurut és rekedtsé 
biztos hatású szer a hurut-szeletkc ' 
ára 2 korona. Kapható Farkas István 
drogériájában, Rákóczi-ut 7 B,

* Tyukszemirtó három nap alatt elmulaszt 
vííT!"™ borkeményedést és szemölcsöké 
drn«étei2T KaPhato. Fark‘™ ^ár ,Apollo“ 
diogenajaban Nagyvárad, Rákóczi-ut 7 ß.

Azonnali belépésre újságkihordó 
nőket Váradolaszi, Katonaváros, Új­
város es Külvárosra keres a Tiszán- 
tu . Jelentkezők a kiadóhivatalban 
elvetetnek, Szilágyi Dezsó-utca 5. 

szám alatt.
* Ruhafesték valódi két oroszlán H véd­

jegyű minden színben kapható. Ára 60 fillé- 
Viszonteladók árengedményben részesülnek, 
^'"kas^lstván „Apolló“ drogériája, -úkóc.z-

Ne, .d°^’a k‘ Pénzét »'i ruhákért 
mert a kitűnően bevált ruhafestékkel ■ c<-’ 
ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfesthet 
Egy level ara 50 fillér. Németh Pál Ar.ir.v 
kereszt gyógyszertárában, városháza mellett.

Bútorozott szobák kiadók Zöldfa épület 
emeleten. Értekezhetni a szobakezeiőnőnél.

. ‘ Egy ót felvétetik Fekete Sas rész­
vénytársaságnál.

Színház

!ALKALMI VÁSÁR !
Selymek, kasmí­
rok, n i ff>h tjie- 
mü.-'k, szőnyegek, 
nagyv lasztékban 
K L LENGVE 
áruház Sz. La /ló­
tér 5. -z., & |i 
Krá - er fele boh- 

he!y».< égnt n.

Péntek ; 
Szombat

Heti műsor :
Hamlet.
délután : Vasgyáros.
este : Szultán.

Vasa nap délután: Vandergold k'<, 
Vasárnap este.- Sziltan.

füzőszalonjában, Rákócziéit.
Luxemburg grófja. Lehár pc 

rétijében gyönyörködött tegnap a 
e keretben volt alkalma tehetség, 
voltában bemutatkozva S/o//Bél.: 
Baziiovics Bazil szerepét alakított.; 
sikerrel. Stoll humora’a komikum wÍTés.zibh 
csiszoltabb régióiba tartozik. Nem , karzat­
nak, hanem a jóizlésnek szól. Előkelő és 
mégis állandóan de -üre- fakaszt. Őrömmel 
fa tűk tegnap, hogy nntinját vissz.-jszerfrzte $ 
hogy Baziiovics szerepében őszinte, mele 
sjkere volt. Sokat ünnepelték Sz. . sigammdy 

Tompái é? Pp-

mf.ar ope- 
i ózÖrij.ég : 
■gazi mi

Zép

Annát, Békefit, Víg Mancit, 
gány Jankát is.

Délutánt előadások, 
után Obiét György kiváló 
oly közkedvelt színmüve, , 
sárnap délután pedig a ’ 
szony, egy csak nemrég élénk mkerIPi 
mutatott operet'e kerüli ’színre

Szombaton dél- 
sikeriá ér, nálunk 

/ Vasgyáros, va 
Vandetgolcl kisasz - 

be
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URÁNIA 
müzgó- 
szinííáz

Pénteken
Az elveszett paradicsom 

dráma 4 felv.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra 
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

A?ÖLLÓ 
mozgó-
szmház

Pénteken
A mozik gyöngye 

társadalmi dráma 4 felv.

Az előadásoka asárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 3 órakor kezdődnek

VIGADÓ 
nwgó- 
szinház

Pénteken
Cabiria II.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

; ÜJSABKIHORDONÖK |
& FELVÉTETNEK
* a „TISZÁNTÚL“
♦ V KIADÓHIVATALÁBAN.

WHIM' f VIGADÓ

JZEPKEÄTÖI 
WTftza®:

Mi. I. Köszönet, közölni fogjuk, mindig 
örömmé- ‘ötjük.

Főszerkesztő :
Dr KRÖGER ALADÁR.

Felelős szerkesztő :
Dr. PAPP K ÁRDL V

Kiadótulajdonos: Szent Lászíó-nyomda r, t

MOCSABY SODOBl
nun» női. I

SfcOUJirtLn, utad Myisíg I

fitaf- és wizvezetéliszmíQ, 
Mtjgos, lakatos, műszerész 
— és bnraüves. —
írésrép, .gramofon, kerékpár én 
National Casssa javító. Etecktro 
technikai cikkek és ’/s WMtos 
Wotfram szálas Tangóram-égók 

állandóan raktáron.

mozgoszinházban

Elad as

372.

nagyban éí kicsinyben

üveg, porcelián, btmp«, táblaQveg 
e* disz «fiára n«gyV.ar«»WfA<»

Nagyvárad, Zöldi»-o 13, sz.

Fi<ur Uc, Szent Antal 
. Má ;.c szobrom, Szen- 
> >. Ük, Koo y ftxbere í- 
C! kK ’ x, K 3pS>3T0tek, 
btak üwpaió». : :

8-- 
8- 
8’- 
8'- 
8- 
8-~ 
8 - 
8 
8' 
8‘— 
5'— 
5 
5-— 
&•—

5 — 
5 — 
6 
5 - 
6- •- 

40- 
40 
8O'~ 

120' 
2b'— 
80 
25 — 
2b'-- 
25 —

B'~- 
8 - 
8 — 
a — 
8 —

Porcellnn ötösei
Majolika. gyúinölcs állvány . , 
Mij-iiika tálca fogóvá’ 
Majoifkn eukorhru- 
Majohk» gyümölcs ttósibl . . , 
Vise késztet csiszolt Qvegböl 
Botos » » »
f.ikör » > is
Sörökké».’ "i wj,»» aranyozá»«».; 
B.,roskés:r •".< szitu»» » 
VizeskészltM szitán » 
Liiknröcké'•«:»> sí- »■ 
öefőtteskénd* krisuiu» ff - 
Gyű. öle» készlet kristály üvegből . , 
Hajol:»» sótarír ««,,< ■ 
Majohk*' vizesk.jio ,>j. . 
K-oyér ki sár szint»» üv-aa«. 
Csín# (‘z.íisi cuKort»’i>'- , 
China pilist cyinnö '« állvá.-.t . , , 
Majolik* vir.tüv színes ... 
Majf.lik.s virágfaz».« . ....................
Majolika disz l'ijjurs , . . . .
Porceliái, fözOla1,..- ....................
PorcellAu fözóíaj. f. ....................
Teáskéttsiel szülte* atanjoíá« . 
Kávéskí-sxle' »ztrir» »rMtyoaaiwtí 
Feketós késziei szmtw. arsnyozíaM,». 
Ebédlőkét >< Íriszét»!»«',ss aranyotósvil 
Hidegfelvágo'.t»» készl. sz. arauyozá««»! 
Mosdo* szb- szitots fin. diszitéwiei 
Fali tükör szine» aranyozod kerettel 
Asztali lámpa teljesen felszerelve . . 
Függő » , ,
Teás pohár China ezüei foglalatban 
Teás Csésze szín, finom aranyozással . 
Kávés » > > »
Köpőcsésze » > » .
Főzőlábot barna tűzálló füllel . . .

Ma pénteken
márc. 8-án és 
holnap

szombaton
március 9-én

színre kerül

( A lii K I A
II. rész

1 örténelmi regény Krisztus 
előtti harmadik századból.

i^wnttWHWíiiiw;iMiiwr!Wi' 1|!Wf'íiP’w.wn:’’W'iwhw ?wr’^ j

Uj nőiszabóság!|||
Értesítem a t. hölgyközönséget, hogy 
a Markovits és Weinberger cégtől, 
hol 4 évig mint főszabász mű­
ködtem, a cégtől megválva Beöthy 
Ödön-utca 41. szám alatt egy 
modern nőiszabóságot létesítet­
tem. Midőn oda fogok hatni, hogy 
a t hölgyközönség bizalmát ki­
érdemeljem, magamat nagybecsű 
jóindulatukba ajánlva, vagyok 

kitűnő tisztelettel ■
SZABÓ LAJOS 

nofSzabó.

»

L

Előadásokkezdete 
hétköznap délután 5 órakor, 

szombat és vasárnap 
délután 3 órakor.

Rendes helyárak!
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felelősséggel előkészítek.
i tfep -Äja M

*><$> •*$►<$!>

$

0
KöliségvetéseketdiU«enle»enkészitünk

Srerrt-Lásztó-nyomcIa részvénytársaság Nagyvárad.

iüUtaltiak. 
erőátviteli
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f
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Értesítjük « város t köaönBégét, hoyy villacios

£

„A.

IRODA, RAKTÄR íBS TELEP: 
NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR t SZÁM.

gyors- és gépírásra, 
könyvvite

Beöthy Ödön-u. 3Ö.

[NAGYVÁRA I), 
Nagy Sándor-ti. I. 

Parkszálloda épületében 

Infoturbán telefon :

kért gyermek, 
kötelékébe tar- 
.ipariak tői \ e

Ft/

VISZKETED 
rüh, sömör, ótvar, sebek és mindennemű 
bőrbajekat gyorsan és biztosan gyógyít u, 

BOROKA KENŐCS 
Nem piszkit és teljesen szagtalan. Kis tégely 
ára 8 kor. nagy tégely ára 5 kor. családi 
tégely ára 9 korona. Hozzávaló szappan 5 kor. 

készíti ■ ,hero SMKmlor 
gyógyszerész. N agy körös.

itási én 
figyoleíCB ssíilgálat.

íariiptípoticS 20( i()

Hwsrsí® tMllja
55

Nagyváradon kapható: Csillag gyógyszertár, 
Irgalmasrend gyógyszertár Kain Eszter, 
Németh Pál, Dr Rácz és Vadász, Eeisz Ist­
ván, Szent-Antal gyógyszertár, Csanda Endre 
és Zsigmondovits Géza gyógyszertárában.

J Beraktározás! |
Aruk, bútorok, termények stb. hosz- & 

Mi szabb vagy rövidebb id való őrébe- mÍ 
raktározására megfelelőyiség belek, 
ezeken kiviil boros- és száraz pincék, 

wn istállók, kocsiszínek is állanak ren- 
5^ delkezésre. A beraktározott árukat 
0 tűz- és betörés ellen biztosítjuk, 
w Közelebbi felvilágosítással szolgál a
W Fekete Sas és Zöldfa R.-T.

beraktározást osztálya.
ÍQjj Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső. 
Íl TELEFONSZÁM : 14-00.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai 
magánvizsgákra előkészít 
felelősséggel a IMnát-féle 

kér. magántanfolyam. 
1918. február 1-éti kez­
dődik uj kér. tanfolyam

« Szipgeb-szinház mü- 
várrnöinek egyedüli fűző 
szán..úja. - Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzök mér­
ték után a legrövidebb 
idő alatt elkészíttetnek.

Eladó egy mslomberentaés 
úgymint malomsziíák, hezzá- 

| való szijtárcsák, transmission 
Kés falitárcsák_________

i Moskovits Adolf és Fiai 
R.-T.-nál, Nagyváradon.

I Betflszedőtanulónak 
I fiú és bera kó tanuló­

nak leány fizetés 
felvétetik■í

VÁROS

Nagyvárad város tanácsának kauni Ügy­
osztálya.

4079—1918. szám.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi miniszter a. 48°3Í 

1918. sz. reneelete alapján közht-.é teszem, 
hogy Budapest székesfő város közönsége : ■- 
tál boldog emlékezetű József főherceg & es­
és kir. Fensége honvéd főparancsnokságának 
25 évfordulója alkalmából s annak emléké'e 
a m. kir. honvédség árvái részére az illető­
ségre való tekintet nélkül létesített alapítvá­
nyi helyek közül a József fiuárvaházban két 
hely kerülhet betöltés alá, amely helyekre 
ezennel pályázat birdettetik.

Az árvaházba való felvétel kellékeiken 
igazolandó :

a) az, hogy a felvétetni 
tényleg a m. kir. honvédség 
tozott vagy tartozó törvényes 
nyes leszármazója ;

b) a vagyontalanság ;
c) félárváknál (akik tudniillik apátlánok 

vagy anyátlanok) az életben levő szülő v;.- 
gyontalaneága ;

d) hogy az árva 6. életévét már betöl­
tötte és hogy a 10-ik életé rét még tu! nem 
haladta ;

c) hogy éptestü és -elméjű, a himlőn át­
esett vagy ellene sikerrel beoltatott.

Az árva kora és a szülők elhalálozása 
hiteles anyakönyvi kivonattal, a testi és el­
mebeli állapot, a himlőoltás és vagyontalan­
ság közhatóságilag hitelesített orvosi és hely­
hatósági bizonyítvánnyal igazolandó.

A kellően felszerelt bélyegtelen térvé­
nyek, melyekben a szülő vagy gyám állás 
és lakhelye (város, megye, utolsó posta) s 
felemlítendő, folyó évi március 3! ig a m 
kir. honvédelmi miniszterhez nyújtandók be, 
ahonnan Budapest székesfőváros hatóságához 
fognak küldetni és a kijelölési jog gyakorlása 
végett József főherceg ő cs. és kir. Fenségé­
hez fognak felterjesztetni.

Az alapítványi helyek az 1917—18. tanév 
folyamán, esetleg a következő 1918 K. tan­
évre lesznek betöltendők s a felvétel vagy 
fel nem vételről az árvák hozzátartozón Bu­
dapest székesfőváros tanácsa hatosát kon 
fogja értesíteni.

gyvárad, 1918 március 2.
Eleméry Fen :nc, 

katonaügyi tan/n snok

Hadapród- és felsőipai ... / ,u. 
való felv ételre. valamint 

gimnázium, reál és polgáretMat

Ugyanott egy vagy két tanúié d- 
látást nyerhet, ßuttmann, Magyar-^, S. s;z.

FŐZŐEDÉNYEK.
legolcsóbbWolfram 08 wéb ízzóiárapák a 

sTulHíjlb árbun kaphatók. Tataion 
iííöltopák dijmenteseE házhoz > 
L.ivaitaiunk vTianJOS vilii» 
berenöfczéKvkfet. Egész éjjel

Csillárok,
Villamos líiuiorok ta>l‘ Főszereié telefonj«

55.

Feketegyörösön
(lenbe mellett) 1IM) 
kis hold szánWldl 
szabad kézből eWik

Értekezhetni az
Általános Takarékpénztárnál 
Nagyvárad, Bémer-tér.


